
Вступительная работа по эрудиции и русскому языку. Ответы и критерии 

Вариант 1 

Задание 1 (4 балла – по 0,5 балла за верный ответ). 

 Проснулся Пришёл  
в школу 

Начал обедать Пришёл домой Лёг спать 

Телефон 6:45  12:00 15:30 22:25 

Настенные 
часы 

    

 

Если часовая стрелка указывает целый час, хотя должна находиться между цифрами (например, в 15:30 

показывает на 3), то это считалось ошибкой. Время в 12-часовом формате (3:30 вместо 15:30) тоже 

считалось ошибкой, поскольку в условии написано, что время от 0:00 до 23:59. 

Задание 2 (4 балла – по 0,5 балла за верный ответ). 

 

Задание 3 (2+5=7 баллов). 

Даты: 43215 (2 балла, если всё верно; 1 балл, если 3 или 4 

верных даты; 0 баллов в остальных случаях).  

Люди: БГАВД (по 1 баллу за каждое совпадение). 

 

Задание 4 (6+2=8 баллов). За названия по 1 баллу; за упорядочение – 2 балла. 

1) Каспийское море       

2) Лахта-центр («Газпром-башня» или «Кукурузина» – 0,5 балла) 

3) Спасская башня («Куранты» или «Кремль»/«Кремлёвская башня» – 0,5 балла) 

4) Петропавловский собор (или Петропавловская крепость) 

5) Статуя Свободы.      

6) Большой Ковш (или Большая Медведица). «Малая Медведица» – незачёт. 

В порядке удалённости: 423156. (2 балла, если всё верно;  

1 балл, если можно переставить одну цифру в другое место, чтобы получилось верно, например, 

«431526» при перестановке цифры 2 даёт верный ответ) 

Задание 5 (9 баллов). За каждый пункт по 3 балла, в том числе: 

1 балл – за обобщающее название («месяцы»); 

1 балл – за названия двух категорий, если понятия действительно делятся по ним на две группы по 

три (даже если само распределение неверное или отсутствует). Если одна из категорий названа 

неточно или некорректно (например, «зимние месяцы» и «незимние месяцы»), то 0,5 балла. 

1 балл – за распределение по категориям (если хотя бы одна ошибка, то 0). 

Возможные ответы. 

1) Арфа, барабан, гитара, ксилофон, скрипка, тарелки. 

Музыкальные инструменты; делятся на струнные (А, Г, С) и ударные (Б, К, Т). 

2) Гадюка, игуана, налим, питон, скат, щука. 

Животные (или существа, или позвоночные и пр.); делятся на рыб (Н, С, Щ) и рептилий (или 

пресмыкающихся) (Г, И, П). Также допустимо – на водных и наземных. 

 столица государство 

1 Мадрид Испания 

2 Рим Италия 

3 Каир Египет 

4 Токио Япония 



3) Верста, грамм, дюйм, килотонна, метр, унция. 

Единицы измерения (или меры); делятся на единицы длины (В, Д, М) и единицы массы (или веса) (Г, К, У). 

Также допустимо – на метрические (Г, К, М) и традиционные (В, Д, У). 

Задание 6 (4 балла – по 1 баллу за ответ). 4253 (католицизм, буддизм, православие, ислам). 

Задание 7 (4 балла – по 0,5 за ответ). 

 

 

 

 

 

Русский язык 

Задание 1 (5 баллов; -1 балл за каждую ошибку) 

Однажды вечЕром я сИдел во двОре, возле пЕска, и ждал маму. Она, наверное, зАдержИвалась в 

институте, или в магазине, или, может быть, долго стОяла на аВтобусной Остановке. Не знаю. Только все 

родители нашего двора уже пришли, и все ребята пОшли с ними по дОмам и уже, наверное, пили чай с 

бубликами и брынзой, а мОей мамы всё ещё не было… 

И вот уже стали зажигатЬся в окнах огОньки, и радио заиграло музыку, и в небе зАдвигались тёмные 

Облака – они были похожИ на бОродатых стАриков… 

И мне захотелось есть, а мамы всё не было, и я пОдумал, что, если бы я знал, что мОя мама хочЕт есть и 

ждёт меня где-то на краю света, я бы мОментально к ней побЕжал, а не опаздывал бы и не застАвлял её 

сИдеть на песке и скучать. 

Задание 2 (2 балла; -1 балл за каждую ошибку). Повтори́м, катало́г, хозя́ева, шофё́ры. 

Задание 3 (1 балл). Ягоды. 

Задание 4 (3 балла; -1 балл за каждую ошибку).  

Например: во всех трёх словах отсутствует основа – 3 ошибки, поэтому 0 баллов.  

Ь в слове «пришкольный» может быть отнесён к корню, к суффиксу или никуда не отнесён (но не может 

выделяться как отдельный суффикс). 

Задание 5 (4 балла; -1 балл за каждую ошибку). 

 сущ.      гл.            пр. сущ.      гл.             мест. союз      гл.             предл.  сущ.  

Элли подбежала к двери, распахнула   её        и      вскрикнула от     удивления. 

Допустимо: к двери/к двери;  от удивления/от удивления ; предлоги «от» и «к» могут быть никак не 

подчёрк-нуты. Союз «и» должен быть обведён в кружок. 

Задание 6 (3 балла; -1 балл за каждую ошибку). 

Имя существительное Род Падеж Число Склонение 

солнца Ср.р.  Р.п.  Ед.ч.  2  

кусочек М.р.  И.п.  Ед.ч  2  

город М.р.  В.п.  Ед.ч.  2 
 

 

 

 

 слово автор 

1 Буря А. С. Пушкин 

2 аленький С. Т. Аксаков 

3 лебединого Г. Х. Андерсен 

4 Маугли Р. Киплинг 



Задание 7 (5 баллов; -1 балл за каждую ошибку). 

Простое, распространённое, 
неосложнённое 

Простое, распространённое, 
осложнено однородными членами 

Сложное 
предложение 

2, 6, 10 4, 5, 9 1, 3, 7, 8 

 

Задание 8 (12 баллов – по 4 балла за каждый пункт). 

За каждый пункт можно получить максимум 1,5 балла за определение, 1,5 балла за пример ситуации и 1 

балл за отсутствие грамматических, речевых и логических ошибок. Однако если определение неверное, то 

за весь пункт ставится 0 баллов, то есть описание ситуации и грамотность не оцениваются. 

Примеры верных ответов. 

1) Белая ворона — необычный по своим качествам человек, резко выделяющийся среди других людей.  

Ситуация: Мальчик приходит домой и говорит маме: 

— Я не хочу больше ходить в пиджаке и рубашке. Все ребята носят толстовки, и я хожу как белая ворона.  

Не засчитывались определения, где речь шла не о человеке, а о птице, животном, предмете и пр.  

 

2) Беречь как зеницу ока — беречь, нежно и заботливо охранять.  

Ситуация: Папа подарил мне на день рождения часы и сказал: «Береги их как зеницу ока».  
 

 

3) Вертеться как белка в колесе — быть в постоянных хлопотах, заниматься множеством разных дел. 

Ситуация: Моя мама на Новый год крутится как белка в колесе: готовит салаты, убирает квартиру и 

упаковывает подарки. 

Не засчитывались ответы, из которых неясно, что речь идёт о выполнении множества разных дел 

одновременно или попеременно – например, «усердно чем-то заниматься» или «не успевать выполнить 

некое дело». 

  



Вступительная работа по эрудиции и русскому языку. Ответы и критерии 

Вариант 2 

Задание 1 (4 балла – по 0,5 балла за верный ответ). 

 Проснулся Пришёл  
в школу 

Начал обедать Пришёл домой Лёг спать 

Телефон  8:30 12:00 14:45 20:35 

Настенные 
часы 

    

 

Если часовая стрелка указывает целый час, хотя должна находиться между цифрами (например, в 8:30 

показывает на 8), то это считалось ошибкой. Время в 12-часовом формате (2:45 вместо 14:45) тоже 

считалось ошибкой, поскольку в условии написано, что время от 0:00 до 23:59. 

Задание 2 (4 балла – по 0,5 балла за верный ответ). 

Задание 3 (2+5=7 баллов). 

Даты: 54123 (2 балла, если всё верно; 1 балл, если 3 или 4 

верных даты; 0 баллов в остальных случаях).  

Люди: ГДБЖЕ (по 1 баллу за каждое совпадение). 

Задание 4 (6+2=8 баллов). За названия по 1 баллу; за упорядочение – 2 балла. 

1) Камчатка     

2) Биг-Бен 

3) Лахта-центр («Газпром-башня» или «Кукурузина» – 0,5 балла)   

4) Адмиралтейство 

5) Большой театр.    

6) Большой Ковш (или Большая Медведица). «Малая Медведица» – незачёт. 

Ответы типа «театр в Москве» или «башня в Лондоне» не засчитывались, поскольку являются 

описаниями, а не названиями. 

В порядке удалённости: 435216.  (2 балла, если всё верно;  

1 балл, если можно переставить одну цифру в другое место, чтобы получилось верно, например, 

«431526» при перестановке цифры 1 даёт верный ответ) 

Задание 5 (9 баллов). За каждый пункт по 3 балла, в том числе: 

1 балл – за обобщающее название («месяцы»); 

1 балл – за названия двух категорий, если понятия действительно делятся по ним на две группы по 

три (даже если само распределение неверное или отсутствует). Если одна из категорий названа 

некорректно (например, «зимние месяцы» и «незимние месяцы»), то 0,5 балла. 

1 балл – за распределение по категориям (если хотя бы одна ошибка, то 0). 

Возможные ответы (вероятно, существуют и другие). 

1) Бурундук, горностай, дрозд, колибри, муравьед, фазан. 

Животные (или существа, или позвоночные и пр.); делятся на млекопитающих (Б, Г, М) и птиц (Д, К, Ф). 

Обратите внимание, что называть животными только млекопитающих некорректно. 

2) Аршин, грамм, миля, пуд, сантиметр, тонна. 

Единицы измерения (или меры);  делятся на единицы длины (А, М, С) и единицы массы (или веса) (Г, П, Т). 

Также допустимо – на метрические (Г, С, Т) и традиционные (А, М, П). 

 столица государство 

1 Лондон Великобритания/Англия 

2 Париж Франция 

3 Дели Индия 

4 Пекин Китай 



3) Балалайка, виолончель, горн, контрабас, саксофон, флейта. 

Музыкальные инструменты;  делятся на струнные (Б, В, К) и духовые (Г, С, Ф). 

Задание 6 (4 балла – по 1 баллу за ответ). 5214 (православие, ислам, буддизм, католицизм). 

Задание 7 (4 балла – по 0,5 за ответ). 

 

 

 

 

 

 

Русский язык 

Задание 1 (5 баллов; -1 балл за каждую ошибку) 

КОгда мне было лет шесть или шесть с пОлОвиной, я совершенно не знал, кем же я в кОнце кОнцов буду 

на этом свете.  

То я хОтел быть астрОномом, то я мЕчтал стать капитаном дальнего плавания, чтобы стОять на 

капитанском мостике, посетить дАлёкий Сингапур и купить там забавную Обезьянку. То мне до 

смерти хОтелось превратитЬся в машИниста мЕтро или начальника станции и хОдить в красной 

фураЖке. 

А на другой день мне уже приспичило стать бОксёром, потому что я увидел розыгрыш первенства Европы 

по боксу. Как они мОлОтили друг друга! А потом пОказали их трЕнировку, и тут они колОтили уже тЯжёлую 

кожаную «грушу» – такой продОлговатый тЯжёлый мяч, по которому надо бить изо всех сил, чтобы 

развИвать в себе силу удара. И я так наглЯделся на всё на это, что тоже решил стать самым сильным 

чЕловеком во дворе. 

Задание 2 (2 балла; -1 балл за каждую ошибку). Алфави́т, звони́т, по́нял, кра́ны. 

Задание 3 (1 балл). Юбочки. 

Задание 4 (3 балла; -1 балл за каждую ошибку).  

Например: во всех трёх словах отсутствует основа – 3 ошибки, поэтому 0 баллов.  

Задание 5 (4 балла; -1 балл за каждую ошибку). 

сущ.     предл. сущ.     гл.      предл. сущ.   гл.        предл. сущ.    союз     гл.             сущ.     сущ.  

Тотошка  с  лаем  прыгал  по степи, гонялся за воронами           радовался пению птиц.  

Допустимо: с лаем ;  по степи; птиц может быть определением; предлоги «с» и «по» могут быть никак не 

выделены. Союз «и» должен быть обведён в кружок. 

Задание 6 (3 балла; -1 балл за каждую ошибку). 

Имя существительное Род Падеж Число Склонение 

доктор М.р. И.п. Ед.ч. 2 

дому М.р. Д.п. Ед.ч. 2 

аптечку Ж.р. В.п. Ед.ч. 1 
 

 

 

 слово автор 

1 король Г. Х. Андерсен 

2 очарованье А. С. Пушкин 

3 семицветик В. П. Катаев 

4 Алиса Л. Кэрролл (или Ч. Л. Доджсон) 



Задание 7 (5 баллов; -1 балл за каждую ошибку). 

Простое, распространённое, 
неосложнённое 

Простое, распространённое, 
осложнено однородными членами 

Сложное предложение 

4, 7, 10 2, 3, 8, 9  1, 5, 6 

 

Задание 8 (12 баллов – по 4 балла за каждый пункт). 

За каждый пункт можно получить максимум 1,5 балла за определение, 1,5 балла за пример ситуации и 1 

балл за отсутствие грамматических, речевых и логических ошибок. Однако если определение неверное, то 

за весь пункт ставится 0 баллов, то есть описание ситуации и грамотность не оцениваются. 

Примеры верных ответов. 

1) Повесить нос —  приходить в уныние, расстраиваться, огорчаться. 

Ситуация: Петя повесил нос: ему поставили двойку по математике.  
 

2) Считать ворон —  быть невнимательным, рассеянным.  

Ситуация: Мама качала головой: 

— Снова ты считаешь ворон, а не решаешь задачу.  
 

3) Золотые руки — так называют человека, который мастерски выполняет любую работу. 

Ситуация: Я приготовил торт на день рождения моего папы. Родители сказали, что у меня золотые руки. 

 

 

 


